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Методика подготовки к ВПР 
по обществознанию в 7 классЕ
Не так давно российская образовательная практика пополнилась новшеством в виде Всероссийских срезов знаний (или проверочных работ). ВПР — контрольные мероприятия, организованные для аттестации знаний школьников по нескольким предметам, исходя из требований Федеральных образовательных стандартов. Итоги ВПР используются специалистами образовательных ведомств в модернизации программ по школьным дисциплинам, обновления методики преподавания. Кроме того, ВПР относится к обязательным аттестационным мероприятиям общероссийского характера. Итоги данной проверки покажут уровень знаний определенного ученика, класса, параллели или школы, а также продемонстрируют профессиональный уровень педагогов, осуществляющих обучение детей.
Практика проведения ВПР для российских школяров введена совсем недавно – первая сессия этой аттестационной проверки была проведена в 2016 году (для ряда российских школ в качестве эксперимента). В 2017-18 учебном году в ВПР по истории в нашей школе проявили себя пятиклассники. В этом, 2018-19 учебном году, в ВПР по обществознанию – семиклассники.
Как и любая контрольная работа, ВПР предполагает определенную подготовку.  Я предпочитаю видеть определенный алгоритм выполнения задачи, представлю свой алгоритм подготовки к ВПР. 

Конечно, в первую очередь, это изучение вопросов предметного курса на уроке, используя разнообразие педагогических технологий, методических приемов. Это системная, планомерная работа, организуемая учителем предметником в течение всего учебного года.
Во-вторых, необходимость анализа пакета документов, связанных с характеристикой и требованиями ВПР по предмету: 

1. описание ВПР по данному предмету, включающее Кодификатор элементов содержания и требований к уровню подготовки выпускников образовательных организаций для проведения ВПР, в котором содержатся сведения о распределении заданий в работе по блокам содержания и проверяемым способам действий, о системе оценивания отдельных заданий и работы в целом.

2. образец ВПР по предмету, который дает представление о структуре ВПР, количестве и форме заданий, уровне их сложности.

3. ответы и критерии оценивания к образцу проверочной работы.

В-третьих, подбор учебного пособия, сборника  КИМ ВПР по своему предмету для подготовки к проверке знаний обучающихся. В этом плане - задача крайне сложная, в силу отсутствия единого пособия, сборника  по предмету и несоответствия содержания большинства пособий, сборников содержанию учебного материала программы по предмету (все идет в процессе апробации). 
Ну и наконец, подбор заданий демоверсий по предмету, которые выложены в открытом доступе на сайте ФИПИ. Учащимся довольно интересно готовиться к работе по материалам сайта «Решу ВПР».

Остановлюсь на подготовке к проведению ВПР по обществознанию 7 класса в этом учебном году. ВПР состоит из 9 заданий, из которых 4 задания предполагают краткий ответ в виде комбинации цифр или слова (словосочетания); 5 заданий – развернутый ответ. Задания в совокупности охватывают различные аспекты содержания базовых социальных ролей (гражданина, потребителя, труженика (работника), члена семьи), а также основы межличностных отношений и особенности поведения человека в современной информационной среде.
Задание 1 нацелено на проверку умения анализировать и оценивать собственное поведение и поступки других людей, соотнося их с нравственными ценностями и нормами поведения. 
Задание 2 проверяет умение характеризовать понятия.

Задание 3 построено на основе графического представления статистической информации, нацелено на проверку умения осуществлять поиск социальной информации, представленной в различных знаковых системах (диаграмма).

Задание 4 предполагает установление соответствия между существенными чертами и признаками изученных социальных явлений и обществоведческими терминами и понятиями.
Задание 5 направлено на анализ социальной ситуации, описанной в форме цитаты известного писателя, ученого, общественного деятеля и т.п. 

 Задание 6 умение применять обществоведческие знания в процессе решения типичных задач. 

Задание 7 предполагает анализ визуального изображения социальных объектов, социальных ситуаций. 

Задание 8 требует анализа представленной информации. 

Задание 9 направлено на проверку умения осознанно и произвольно строить  речевое высказывание в письменной форме на заданную тему с использованием шести предложенных понятий.

Для достижения позитивных результатов в подготовке к ВПР использую разнообразные образовательные технологии. Остановлюсь на технологиях, нацеленных на формирование устойчивых навыков работы с текстом, понятиями учебного курса:

1. Задания по технологии воспроизводящего уровня. Выписать основные понятия. Сформулировать ответы на вопросы. Указать в тексте источник фактов или событий. Составить простой план, который включает основные пункты без подпунктов и комментариев.
2. Задания по технологии преобразующего уровня. Проанализировать текстовый документ, выявить в нем главную идею. Сравнить положения документа с другим документом, теоретическим материалом. Составить развернутый план, в котором пункты сформулировать в виде одного-двух предложений с основными идеями, фактами. Составить конспект.

3.  Задания по технологии творческо-поискового уровня. Осмыслить источник и определить его место в системе документов. Проанализировать явления или факты в тексте, сравнить их с точки зрения автора. Составить по итогам исследования сравнительную таблицу или оценивать текст. Подготовить творческое сочинение, презентацию, проект.
Работа по формированию понятийного обществоведческого аппарата нуждается в постоянной проверке, корректировке, для достижения устойчивого понимания понятия. В объяснении постоянно использую схемы на основе причинно-следственных связей. Усвоение обществоведческих понятий определяю разными приемами, в том числе используя игру «Добавь недостающий элемент», которая встречается ребятами с большим удовольствием (рефлексия). 

В решении вопроса подбора учебного пособия, сборника  КИМ ВПР по обществознанию 7 класса, пришел к следующему выводу. Наиболее приемлемый вариант – учебное пособие Т.В.Коваль «Практикум по выполнению типовых заданий. Обществознание. ВПР. 7 класс» - Издательство «Экзамен», Москва, 2017г. 
В заключение по вопросу, волнующему и детей, и родителей и учителей – как успешно подготовиться и справиться с ВПР? Руководители образования утверждают, что выполнить все задания ВПР легко. В описании контрольных измерительных материалов для проведения в 2019 году проверочной работы по обществознанию 7 класс указано (цитата) «специальная подготовка к проверочной работе не требуется». Надо только не запускать занятия и не прогуливать школьные уроки. Педагоги, изучившие демоверсии ВПР по своему предмету, не всегда с этим согласны. Они говорят, что решить на высокие баллы задания федеральных контрольных смогут без подготовки только немногие ученики. Этот факт косвенно признает и сам Рособрнадзор, когда не рекомендует учителям (цитата):
1. специально готовить класс к выполнению зданий ВПР.
2.  делать это во время каникул или после уроков.
3.  ставить оценки за федеральную контрольную в журнал.
4.  избегать элементов натаскивания на задания ВПР.
5. оставлять без контроля процедуру проведения ВПР.

6. использовать результаты в административных и управленческих целях.

Сколько времени требуется на подготовку к ВПР? Все зависит от учебника, по которому преподается предмет, от класса и от педагога.
